

Redacción y Administración
CALLE DEL MAR, 65
Teléfono n.º 17
NÚMERO SUELTO:
5 CÉNTIMOS

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA
FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Preios de suscripción
Valencia, un mes. 1,50
Prov. valencianas. 4,50
Península. 5,00
Extranjero. 10,50
NÚMERO SUELTO:
5 CÉNTIMOS

AÑO XXXVII

Lunes 6 de Octubre de 1902

Núm. 13,189

LAPIDAS
GRANDES SURTIDOS A PRECIOS ECONÓMICOS
P. LIEBEN, 136, S. Vicente, 136

Asuntos del día

Hoy se celebrará Consejo, en el cual, sin duda, quedará acordado de un modo definitivo someter a la firma de S. M. el decreto convocando las Cortes para el día 20.

Personas que presuman de bien informadas, aseguran que el Sr. Sagasta obtendrá la firma del decreto sin dificultades de ninguna especie. Esto, a su juicio, es cosa resuelta. Pero al propio tiempo afirman que el próximo período parlamentario será muy movido.

Son muchas las cuestiones que han de discutirse con verdadero interés, por unos ó por los otros. Las negociaciones pendientes con Roma, ó, mejor dicho, el criterio del gobierno acerca del problema religioso; la crisis que motivó la salida del Sr. Canalejas, los incidentes del viaje del rey, la conducta del gabinete frente a la agitación obrera, la marcha del presupuesto y la política económica imperante, y otros, varios asuntos, serán abordados y darán abundante materia de debate.

La Gaceta publica un documento de gran aparato; pero que no ha de dar otro resultado que llenar algunas columnas del periódico oficial. Es una especie de programa para la nueva Sección de Industria, creada en el ministerio que hoy desempeña el Sr. Suarez Inclán. Es tan extenso, que ocupa cinco de aquellas columnas; pero el extracto que a continuación publicamos, basta para dar idea de él. Tratando de la gran eficacia que ha de tener esta novedad, dice La Epoca:

La real orden del Sr. Suarez Inclán es de las que hacen fácil la tarea de los apologistas ministeriales: Que el Estado cuide de fomentar los progresos de la industria por medio de informaciones técnicas, de museos y de laboratorios; que se haga la estadística industrial, que se inspeccione el cumplimiento de las leyes sociales; todo eso y mucho más que dice la real orden es en extremo plausible; pero más que todos esos programas y anuncios de cosas que van a realizarse cuando Dios sea servido, hubiéramos querido ver en la Gaceta una muestra, tamaño siquiera como una lenteja, de algo de eso, realizado ya y en vías de funcionar. Se impone, pues, ante el programa de la Sección de Industria una expectación, todo lo benévola que se quiera; pero que no puede pasar de ser tal expectación mientras no tengamos delante hechos y no palabras, aunque éstas sean buenas. Decíase antiguamente que de buenas intenciones estaba empedrado el infierno. De buenas palabras, no seguidas de ejecución, está empedrada nuestra labor administrativa. Y, por otra parte, se encuentra tan gastado ya y tan decadente el actual gobierno, que lo más probable es que la Sección de Industria, al menos en manos del Sr. Suarez Inclán, no pase del programa que hoy leamos en la Gaceta.

Son, en verdad, poco serias estas reformas decretadas por ministros que lo son por puro accidente y que deben estar convencidos de que, ni por su escasa autoridad personal, ni por la solidez del gobierno en que figuran, pueden asentar y desarrollar sus planes.

Insistes en hacer sonar el nombre del Sr. Santamaría de Paredes, y á él se añade ahora el del Sr. Mellado, para una próxima modificación ministerial. No se recata la misma prensa oficiosa de decir que el Sr. Sagasta tiene el compromiso de hacer ministros á estos señores antes de que caiga la situación. Es una satisfacción puramente honorífica la que se les trata de dar, satisfacción que viene á ser otro síntoma de la próxima muerte del gobierno.

La sección de industrias

Publica la Gaceta la real orden conteniendo las bases de organización y funcionamiento de la nueva sección de Industria y Comercio creada en el ministerio de Agricultura.

ulario de la producción y el cambio. Esta intervención del Estado no excluye en modo alguno el concurso de la iniciativa privada, sino que por el contrario, la requiere como necesaria.

El Estado no puede ser agricultor, industrial, ni comerciante; pero está obligado á proteger y amparar las iniciativas individuales en la lucha económica internacional.

La industria y el comercio no conciben al Estado sino por la presión del fisco, y es de urgente necesidad que esos elementos de riqueza encuentren en el seno mismo de los gobiernos un activo defensor que los impulse, allanando los obstáculos que se oponen á su desenvolvimiento. Para ello es preciso catalogar todas las industrias y conocer su estado de prosperidad ó de decadencia, investigar si su producción está en armonía con las necesidades del país, y descubrir los morosos posibles á la salida del exceso; analizar las condiciones actuales de cada industria, calculando su probable desarrollo en el futuro, precisar las causas que actúan en el atraso de las existentes y en la ausencia de otras que podrían implantarse; coste de los productos y de su transporte; adquisición de primeras materias; relaciones comerciales con otros países; influencia del sistema tributario, de los aranceles y de la competencia extranjera, etcétera.

Puede el Estado también prestar su apoyo á las industrias, creando Consejos ó Cámaras Consultivas de la Industria, y valiéndose de todos los medios de comunicación con los centros fabriles ó industriales, para seguir de cerca el proceso de su evolución y necesidades; mediante informaciones facilitadas á los industriales sobre la situación y progresos de las industrias nacionales y extranjeras; creando Museos Industriales y comerciales, con muestras y noticias de las industrias extranjeras; fomentando la instrucción técnica industrial y comercial del obrero, á la vez que se estimula al patrono á emplear capital en el perfeccionamiento de la industria que cultiva, pues serviría de poco el perfeccionar obreros, por ejemplo, en el extranjero, para que luego en España tuviesen que volver á las antiguas y desahucadas rutinas, y por último, mediante la creación de Laboratorios, donde los industriales puedan ensayar fácilmente sus productos y manera de obtenerlos.

Son asuntos también de esta sección nueva, los que atañen á la reglamentación de la seguridad de las industrias, tanto por lo relativo á las prescripciones de higiene, salubridad, evitación de accidentes, etc., en fábricas y talleres, como por lo que se refiere á las medidas de seguridad pública en transportes y canalizaciones eléctricas de alta tensión, en industrias químicas, transporte y almacenamiento de explosivos, evacuación de aguas y residuos de la producción, etc.

Sin perjuicio de los contratos que, en líneas generales, caen bajo la jurisdicción del Derecho común, surgen, con motivo del trabajo, muchas cuestiones de orden interior en la vida íntima del taller y de la fábrica, donde, por vicios ó omisiones de los contratos, se provocan frecuentes conflictos que podrían evitarse por medio de Reglamentos de taller. Tales son: horas de entrada y salida del trabajo.—Distribución de los descansos.—Organización de cuadrillas y equipos.—Medición y comprobación del trabajo por piezas.—Bases del salario y épocas de pago.—Derechos y deberes del personal encargado de la vigilancia del trabajo, etc. Puntos todos de carácter industrial, sobre los cuales podrá suministrar la Sección datos precisos cuando, una vez formada la Estadística industrial, esté aquella en comunicación directa con los centros fabriles.

La Estadística del Trabajo es, por su especial naturaleza, obra también de la Sección de Industria. Dicha estadística comprende, entre otras cosas: actividad del trabajo en todos los oficios é industrias; producción, importación, crisis del trabajo y sus causas; huelgas, conciliaciones y arbitrajes é idénticas noticias relativas al extranjero.

La reglamentación del trabajo no tiene valor alguno si no se procura el cumplimiento de las leyes tutelares, mediante una vigilancia sostenida. A satisfacer tan imperiosa necesidad responde la Inspección del Trabajo, organizada ya en todos los países.

Cuanto á comercio, claramente manifiesta la exposición del real decreto de 7 del mes actual el fin que se persigue: proteger el comercio interior y exterior, terrestre y marítimo, siguiendo los auspicios de una comisión ó consejo que al efecto ha de crearse.

Una buena parte de la labor que ha de tener á su cargo la sección de Industrias es de información, y en ella ha de fundamentar los demás estudios y trabajos que se le encomienden.

Las informaciones se harán en el servicio central de la sección por correspondencia con Centros del Estado, Cámaras de Comercio, sociedades y centros industriales, sindicatos, etc., y por vía de investigación en publicaciones nacionales y extranjeras. Otras exigen un servicio exterior, que será realizado por los funcionarios de la Inspección industrial y de trabajo que ha de crearse, y los encargados eventualmente de misiones especiales en España y en el extranjero, nombrados por el ministro de Agricultura.

Estas, aparte de las consideraciones sobre el carácter técnico y condiciones que debe reunir el personal de la nueva sección, son las principales bases contenidas en la real orden que publica la Gaceta.

San Sebastián 4.—La familia real ha visitado la fábrica de galletas "La Ibérica", establecida en Rentería, viendo funcionar la maquinaria, y es probable que mañana visite el Museo municipal.

Mañana se espera el tren Real procedente de Valladolid. El micrófono irá á Madrid en un tren especial el personal de Palacio, la escolta real y la caballería. Mañana marchará parte de la servidumbre palatina.

San Sebastián 5.—Hoy no ha firmado el rey ningún decreto.

El ministro de Estado ha conferenciado con el

rey para tratar del regreso de la corte á Madrid. Se han dado las órdenes para que salgan las fuerzas que han de vigilar en la línea.

El rey ha entregado 5,000 pesetas para los pobres, y otras cantidades para los asilos y para la banda de música municipal.

El contralmirante Cámara, ha obsequiado con un banquete á la oficialidad del "Giralda", brindando por el rey y por la creación de la escuadra en proyecto.

El día es desapacible y frío.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los gastos de 1.ª enseñanza

La Gaceta llegada ayer publica una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que en los presupuestos municipales para 1903 solo deban figurar para primera enseñanza:

1.º Los gastos de arrendamiento de casas-escuelas y habitaciones de los maestros, así como los de construcción y reparación de locales, según lo prevenido en el art. 12 del real decreto de 23 de octubre de 1901.

2.º Los demás gastos de carácter voluntario que tengan por conveniente establecer los Ayuntamientos en pro de la enseñanza pública, y los premios y nuevas retribuciones convenidas que se hayan concedido á partir de 1.º de enero próximo pasado, de conformidad con lo resuelto en el real orden de 14 de junio último y artículos 74 y 75 del real decreto de 14 de setiembre siguiente.

SERVICIO MILITAR

La redención á metálico

Accediendo á lo solicitado por algunas corporaciones y particulares, á fin de que se prorrogue el plazo para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición de los mozos del reemplazo de 1902 y quinta parte del cupo de 1901, útiles de revisión de años anteriores y del sorteo supletorio celebrado en 31 de julio último, se ha dispuesto por real orden:

1.º Que se entienda prorrogado el plazo para la expresada redención hasta el día 15 del corriente mes.

2.º Los mozos del cupo de la quinta parte de 1902 que con arreglo á lo prevenido en la ley de 4 de diciembre de 1901 queden en Caja para incorporarse á cuerpo con los reclutas del reemplazo siguiente de 1903, podrán redimirse del servicio militar activo en la época que para éstos determina la ley.

ASAMBLEA GENERAL DE CATÓLICOS del Norte de Francia

Se reunirá el día 16 de noviembre para ocuparse de las dos grandes cuestiones que son en este momento objeto de la solicitud de los católicos franceses: La libertad de enseñanza y la organización de los Comités católicos, reuniéndolos en el pensamiento y en el deseo común de realizar su divisa: *Instaurare omnia in Christo*.

Gobierno conservador

Un conspicuo conservador llegado de Villarta á Sevilla, supone, después de haber hablado con el Sr. Sivela, que éste formará, cuando sea llamado al poder, el siguiente ministerio:

Gobernación, Maura.
Agricultura, Dato, para que desarrolle sus planes sobre los obreros del campo y la ciudad.
Gracia y Justicia, Sanchez Toca.
Marina, un contralmirante de reciente nombramiento, y si éste se negara, se encargaría de la cartera el mismo Sr. Sivela.
Hacienda, Allendesalazar ó Villaverde.

El ministro de Agricultura

El ministro de Agricultura proyecta ir la semana próxima á visitar la granja agrícola de Zaragoza.

Si las ocupaciones de su cargo se lo permiten, el Sr. Suarez Inclán visitará también el canal de Aragón, y el sitio en que ha de emplazarse en Calatayud la estación del ferrocarril Central de Aragón, pues en ambos puntos precisa resolver importantes cuestiones que el ministro desea estudiar personalmente sobre el terreno.

El entierro de Zola

Paris 5.—Desde primeras horas de la mañana comenzó á afluir gente de los alrededores de la capital, con objeto de presenciar el entierro de Zola. Los trenes llegaban atestados.

Por las calles la animación es extraordinaria. En la plaza de Rennes nótese la presencia de los socialistas. En la de la Concordia y otras la concurrencia es inmensa. Cuando avancen estas oleadas de gente, el espectáculo será imponente.

Algunos periódicos han dirigido un llamamiento á los republicanos patrióticos, excitándoles á que se reúnan y presencien el entierro guardando una actitud silenciosa, á menos que en la comitiva figure Dreyfus.

Accediendo á los deseos de la viuda de Zola, ha salido de Burdeos el célebre novelista Anatole France para asistir al entierro y pronunciar un discurso sobre la tumba del finado.

Las listas colocadas en el palacio de la calle de Bruselas se han llenado de firmas. Recíense coronas en número exorbitante. Llamen la atención, entre otras, las de la familia del exenador Shurer, Alfredo Dreyfus, príncipe de Mónaco, Ciroulo de Madrid, estudiantes de Filadelfia, estudiantes rusos y otras muchísimas.

Alfredo Dreyfus estuvo esta mañana en la casa mortuoria. Depositó sobre el féretro un haz de flores con una cinta, en la que se leía: "Alfredo Dreyfus á Zola."

A las nueve comienza el movimiento del público. Los grupos rompen las vallas colocadas en las calles para facilitar la marcha de la comitiva.

El ministro de Instrucción pública, que debía llevar una de las cintas del féretro, será reemplazado por un individuo de la familia de Zola.

El cadáver será enterrado á 200 metros de la plazoleta central del cementerio, donde se pronunciarán los discursos y se verificará el desfile de las representaciones nacionales y extranjeras.

El mausoleo es de mármol blanco, afecta el estilo greco-romano. En una de las fachadas hay

un cartelito, en el que se lee: "Sepultura provisional."

A la una y media se ha puesto en marcha la comitiva. Detrás del féretro figura un gentío inmenso.

Los balcones se hallan llenos de curiosos. Hasta ahora no se tiene noticia de haber ocurrido ningún incidente.

Exploraciones árticas

El camino del Polo Norte, emprendido desde hace tantos años por las naciones de la tierra, hasta ahora no lleva trazas de ser recorrido. En efecto, de las tres principales expediciones que hace tiempo se disputan la gloria eventual de clavar su bandera en la cima del casquete de nieve, la del americano Baldwin acaba de fracasar; la de Peary es esperada para el corriente mes en Terranova, y finalmente, respecto á la de Sverdrup, parece que hay todas las probabilidades de que jamás vuelva.

De modo que, según todas las previsiones, los italianos, con sus expediciones al mando del duque de los Abruzzos, serán quienes consigan la palma. Estos habitantes de un clima cálido son los que hasta ahora se han acercado más al Polo. Mal organizados, mal equipados, pero llenos de ardimiento, alcanzaron la latitud de 88º 33', excediendo de 15', es decir, de diez y nueve millas, el punto extremo al cual Nansen había llegado.

La expedición americana de Baldwin creía colapsar la proeza del duque de los Abruzzos. Sufragaba los gastos un archimillonario americano, M. William Ziegler, el cual había abierto al explorador un crédito de cinco millones de francos. Baldwin partió de Tromsø el 10 de julio de 1901 para la tierra de Francisco José. Tres vapores, el "Trihol", el "Belgica", y el "América", transportaron á los hombres y el material. En Arkangel se tomaron seis conductores de trineo, 320 perros de Siberia y 15 caballos de las Tundras. En 23 de agosto, la expedición, en la cual se contaban 43 personas, hallábase establecida en sus cuarteles de invierno, y desde la primavera siguiente debía intentarse la marcha forzada hacia el Polo, que es desde luego el Polo medio conocido, para llegar á él.

Desgraciadamente, aquella marcha velocísima fracasó. El día 4 de julio, aniversario de la independencia americana, Baldwin debía clavar su bandera en el Polo Norte. Ahora bien, el día 11 del pasado julio estaba de vuelta en Noruega.

¿Qué había sucedido? Suécidole lo que siempre sucede á todas las expediciones demasiado numerosas y excesivamente bien preparadas.

Por de pronto, probablemente los expedicionarios se habían disputado. Luego, el transporte del material había paralizado la marcha hacia adelante. Baldwin iba superabundantemente equipado. Traía globos para mandar noticias suyas hacia el Sud, boyas para efectuar lo mismo por el agua, todo un aparato telegráfico sin alambres para comunicarse con los que le seguían. Desgraciadamente, no tuvo noticia alguna que mandar. Llegóse hasta 80 toneladas de alimentos concentrados, preparados en Chicago, para sus perros.

Todo esto es muy bueno y muy hermoso; pero lo esencial es llegar al fin propuesto. Baldwin, en efecto, llegó, como había dicho, durante el mes de julio; pero en dirección contraria á la que quería tomar.

Al menos Peary, que debía volver á Terranova á fines de este mes, habrá hecho una tentativa más larga. Desde luego, él es un veterano de las exploraciones polares. Recorre, la Groenlandia casi desde hace doce años; en 1891 se le quebró una pierna; en 1893 llegó á tener el cuerpo medio helado, y al siguiente año, en un viaje épico, poco le faltó para morir de hambre. Ha acuatado años, extravióse en el *hinterland* groenlandés, y los pies se le helaban. Su compañero, á fin de detener la gangrena, amputóse siete dedos de los pies con un onchillo de cocina. Se hallaba entonces á 400 kilómetros de la costa y de su buque. Fácilmente se concibe lo que hubo de ser el viaje de regreso. Cuando Peary volvió á bordo, hubo de empujarse de nuevo la operación.

No le impidió aquello partir otra vez en 1900, y entonces alcanzó los 82º50. Finalmente, de su última expedición en la primavera pasada, todavía no hay noticias precisas. En los doce años que ha pasado en exploración, no ha tenido más que un compañero: este es un negro llamado Henson. No lleva más equipaje que el que puedan transportar diez trineos reventados en Fort Conger y en el Cabo Heola. Pero contaba alcanzar el Polo Norte con los que se llevaba, y á la vuelta se ome los perros que á la ida iba dando de sitio en sitio con sus conductores. Peary tiene 45 años.

En cuanto á Sverdrup, que hace poco acompañaba á Nansen en el "Fram", partió el año 1898 en el mismo buque. En 1899 lanzóse por las vastas regiones desconocidas que se extienden más allá de las islas Parry, al NO. de la bahía de Baffin. Luego no se ha vuelto á saber de él. Hay motivos para creer que su buque y sus 15 compañeros se hallan sepultados para siempre en el Ártico. No obstante, tenía provisiones para tres años, y sus amigos no han perdido enteramente la esperanza de volver á verle.

Aun cuando llegue, habiendo fracasado Baldwin, así Sverdrup y Peary vuelvan ó no, en la primavera próxima no habrá ningún explorador que vaya en busca del Polo Norte, lo cual no había ocurrido desde hace 15 años.

MONTECARLO

La Revue ha publicado un artículo, que vamos á extractar, acerca del origen y desarrollo del célebre Casino de Montecarlo.

Hasta 1848, la familia Grimaldi reinó sobre el principado, que comprendía las tres ciudades de Mónaco, Rocobruna y Mentone, ó lo que es lo mismo, una faja de terreno de unos seis kilómetros de larga por trescientos metros de ancho.

El príncipe de Mónaco reinaba bajo la protección absolutamente honoraria del rey de Cerdeña, y habitaba en Paris.

Los habitantes de Mónaco, descontentos porque no se les concedía la Constitución que deseaban, ofrecieron en 1848 á Cavour la anexión de Rocobruna y Mentone al Piemonte. Cavour quería Mónaco también, y como no pudiera conseguirlo, rechazó el ofrecimiento. No se habló más de anexión hasta 1859, en que Napoleón, al anexionarse Niza, se quedó también con Mentone y Rocobruna.

Reinaba entonces en Mónaco Carlos III (muerto en 1893), á quien Napoleón regaló cuatro millones de francos á título de compensación por las dos ciudades que se había anexionado.

Carlos III, que con cuatro millones no podía tener una renta digna de un soberano, imaginó establecer una casa de juego como las que había visto en el extranjero. Al efecto escribió á varios especuladores, que no aceptaron las proposicio-

nes. Por fin, un parisiense, Mr. Duval, puso en ejecución el proyecto.

Al principio el negocio dió mal resultado. Mónaco era una aldea, compuesta de unas cuantas casas de mala muerte. La Condamine no era el delicioso sitio de ahora, sino una eminencia, á la que se subía por un camino tortuoso, lleno de piedras, y en la cual había tres ó cuatro barracas. Una de ellas fue alquilada por Duval para instalar el juego. Tenía el salón cinco metros de ancho por veinte de largo, sin ninguna comodidad, y cantina dos mesas de ruleta y una de treinta y cuarenta.

De cuando en cuando, una orquestilla "amenizaba" el espectáculo. Se entraba sin billete. Los "roupiers", eran reclutados entre los camareros de café de Niza ó los despedidos de otros oráculos. No se aceptaba como unidad más que fichas de dos francos, que eran cambiadas por dinero á la salida. Los puntos eran pocos y pobres; pues los verdaderos jugadores de las célebres bancas alemanas no querían frecuentar aquella "chirlata", tan mísera. Duval no pudo resistir y desistió de la empresa.

Pero la primera piedra estaba colocada. Poco tiempo después, un tal Lefebvre volvió á abrir la timba con dinero que le facilitó Mad. Grivois. Se ponían de banca 30,000 pesetas. Dos veces al día, un vaporito iba á traer y llevar á Niza jugadores. El príncipe disciplinaba todas las semanas el juego, cuyo resultado le interesaba mucho, como socio que era.

Poco á poco afuyeron los puntos, acudiendo de Marsella, Lyon, Génova, Turín y otras ciudades. Mr. Lefebvre y Mad. Grivois, viendo que el antiguo local era muy pequeño, compraron un terreno montuoso, una roca, á la que dieron el nombre de Montecarlo.

Entonces el terreno valía tan poco (ahora vale más de 500 pesetas el metro), que por una comilona de doce cubiertos fue concedido todo el solar que hoy ocupa el hotel de Beau-Rivage.

En 1863, el famoso M. Blanc, que había ganado en su Casino de Hamburgo 15 ó 20 millones, se enamoró de aquella casa de juego, situada sobre una roca, adivinó su espléndido porvenir, pagó por su cesión 1,700,000 pesetas, comprometiéndose á gastar en obras siete millones, y además contra la obligación de satisfacer los impuestos de todos los habitantes presentes y futuros.

A la vez que el Casino, se construyeron el Hotel de Paris y unas cincuenta "villas", elegantes; fueron trazados los jardines, y con plantas raras y árboles de los Trópicos se formaron bosques, únicos en Europa.

En 1870, el célebre arquitecto Carlos Garnier edificó el teatro y un salón riquísimo anejo al Casino. El ferrocarril construido por entonces aseguró definitivamente la fortuna de Montecarlo, cuyos visitantes se multiplicaron en la misma medida que las casas, las "villas", y los hoteles necesarios para alojarlos.

Con motivo de la guerra de 1870 se cerraron los Casinos de Hamburgo y de Baden, y los jugadores acudieron en mayor número á Montecarlo.

Blanc tuvo dos ayudantes: su mujer, señora Fontanop, afectuosa é inteligente, y el capitán Doinéau, hombre misterioso, condenado á muerte en Argelia por asesinato y robo, indultado después y desterrado de Francia por Napoleón III. Doinéau fué el creador principal del lujo de Montecarlo.

Por sus terrazhas han paseado las celebridades de todo el mundo. Su tiro de pichón es el más famoso de Europa. Han pisado las tablas de su teatro los artistas de más renombre.

La jerarquía de sus empleados fué organizada como la del Estado. Los directores de sala cobran de 700 á 800 pesetas. El sueldo del jefe de administración es fantástico.

Todas las mañanas se ponen sobre cada mesa del treinta y cuarenta 150,000 pesetas y sobre cada una de ruleta, 80,000. Cuando, caso raro, salta la banca, es decir, se queda sin dinero, el director toca una campanilla y se suspende el juego en aquella mesa.

El Casino rinde por término medio 25 millones el año, con los que se paga el estipendio del príncipe, los gastos del principado, los sueldos del numerosísimo personal y el interés, de las acciones emitidas á 1,000 pesetas, que hoy valen 3,500.

DEL EXTRANJERO

No abdica el czar

Paris.—El periódico *Berliner Tageblatt* inserta una correspondencia de Viena que declara que el doctor Berthensson, médico del czar, acerca de los rumores esparcidos sobre su quebranto físico de este soberano y propósitos de abdicar.

Según dicho doctor, el emperador de Rusia disfruta excelente salud, que le permite un constante trabajo en el cumplimiento de sus deberes; y aunque lamenta no tener heredero varón, su juventud y la de la zarina permiten esperar que lo logren. Nada autoriza, pues, los rumores de cansancio y abdicación.

Monumento á Zola

Paris.—La suscripción abierta por la Liga de los derechos del hombre para el monumento á Zola, alcanza ya la cifra de 12,000 francos.

El ex-capitán Alfredo Dreyfus y sus hermanos Mateo y León, han suscrito cada uno 300 francos. El modisto Paquin ha suscrito 1,000 francos.

Kruger

Utrecht.—El ex-presidente del Transvaal, señor Kruger, marchará el día 14 del corriente á Mentón.

La revolución colombiana

Nueva York.—Un despacho de Willemstad dá cuenta de que el general Casiro, al frente de 4,000 hombres, huyó el viernes último, delante de la vanguardia de los revolucionarios en las cercanías de Villaveca. Actualmente se encuentra en Lesteques.

La cuestión obrera

Paris.—El presidente del ministerio, Sr. Combes, de acuerdo con el ministro de Obras públicas, ha resuelto ya los términos de la contestación que ha de darse á la carta del secretario de la Federación minera. En dicha contestación declara el Sr. Combes que se esforzará en satisfacer las reivindicaciones de los mineros, que actualmente constituyen proyectos de ley, como los retiros, la limitación de la duración del trabajo y las cuestiones entre delegados y mineros; respecto al minimum de los salarios, el gobierno es contrario á que sea fijado.

Excursión

Paris.—Dícese que el rey de Bélgica proyecta una excursión por el Mediterráneo, de rigoroso incógnito. Visitará algunos puertos españoles.

VALENCIA

El día de ayer resultó bueno para la gente dominguera, pues aunque por la mañana el viento era bastante molesto, cesó en las primeras horas de la tarde y se vieron muy concurridos los paseos. También fueron muchos los que se trasladaron a los pueblos cercanos, especialmente a Alfara, Alboraya y Albalat dels Sorells, donde se celebraron fiestas en honor de la Virgen del Rosario, cuya festividad celebraba ayer la Iglesia.

Las barcas del bou, en su mayoría, regresaron, pues sabido es que sus tripulantes son hijos del Caballero, donde se celebraron ayer solemnes fiestas a su patrona la Virgen del Rosario.

Tampoco faltó animación en la plaza de Toros, en los teatros Principal y Ruza y en el frontón del Jai-Alai.

Ayer, como habíamos anunciado, se reunieron bajo la presidencia del Sr. Puig Boronat, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, los compromisarios de las Sociedades de obreros del puerto legalmente constituidas para proceder a la elección de un vocal que en representación de las mismas forme parte de la Junta de Obras del Puerto. Tomaron parte en la votación 19 compromisarios, y fué elegido por unanimidad Ramón Pérez Gabarda, que pertenece a la Sociedad La Unión.

En el tren correo de Madrid regresó ayer, como se anunció, el alcalde de nuestra ciudad, Sr. Igual, a quien recibieron en la estación varios concejales y empleados del Ayuntamiento.

El Sr. Igual se muestra muy satisfecho de las gestiones que ha hecho en la Corte, y especialmente de las que se refieren a la Cárcel-Modelo.

La cuestión existente entre el Ayuntamiento y los huertanos fué tratada ayer en la reunión que celebraron éstos en la casa social de los labradores de nuestra Vega. El local estaba completamente ocupado, asistiendo al acto representantes de los distritos de la Vega y de varias sociedades obreras, a quienes los agricultores invitaron a la reunión para pedirles el apoyo moral, a fin de plantear una huelga en caso de que el recurso de alzada que presentaron no sea resuelto favorablemente.

Los representantes de las sociedades que allí se hallaban manifestaron que los reclamantes podían contar con las simpatías de sus compañeros, y al propio tiempo pidieron que los agricultores impriman una hoja con las bases, que se circulará por todas las sociedades, y que se dé un plazo para que aquéllas las estudien con el fin de discutirías después.

Así se acordó, dándose un plazo de quince días para reunirse de nuevo y plantear definitivamente la cuestión. En esta reunión se dió cuenta de varias adhesiones de los huertanos de la Vega de Murcia y de otros puntos.

Dióse de Madrid que el Directorio de la federación inserta un documento en *El País* excitando a sus correligionarios a que suscriban el Mensaje de pésame que se envía a la viuda de Zola.

Dióse en el escrito que de este modo se dará a conocer que en España existe vivo el espíritu revolucionario.

Firman la excitación los Sres. Lerroux, Blasco Ibáñez, Soriano y Junoy.

Como asunto de interés para las señoras, recomendamos el artículo "Al público," que insertamos hoy.

La dirección general del Tesoro ha resuelto prorrogar hasta el 15 del mes próximo el plazo para que el público pueda canjear la moneda isabelina en los establecimientos oficiales. El comercio, sin embargo, no vendrá obligado a aceptarla en las operaciones mas que hasta el 31 del corriente, y de este modo, ó sea por virtud de la prórroga, durante los quince días siguientes podrán canjearla y no sufrir quebranto alguno.

El comandante del crucero italiano "Cartotone," que, como digimos, ancló anteayer en nuestro puerto, cumplimentó ayer a los señores capitán general, gobernador civil y comandante de Marina.

Dióse crucero saldrá de este puerto con rumbo al de Barcelona de mañana a pasado.

La velada organizada en honor de Zola por la Fusión republicana, se celebrará esta noche en el teatro de Pizarro, comenzando a las nueve, habiendo sido invitadas las corporaciones científicas y literarias, colonia francesa y la prensa. El local estará profusamente iluminado y el traje será de rigurosa etiqueta. La entrada será pública.

Grand Hotel Continental (local de la antigua Fonda de España). El non-plus-ultra de la capital. Restaurant de primer orden, a precio fijo y a la carta.

Se ha publicado una real orden de Hacienda disponiendo que se formen grupos por provincias e itinerarios para que se giren visitas de inspección a las oficinas por comisiones que se nombren al efecto.

En el documento de referencia se consigna que esta inspección tiene por objeto conocer el estado de los servicios sin perjuicio de que el inspector general fiscalice los trabajos de las comisiones, tanto para conocerlos como para informar al ministro del resultado de los mismos.

Errata que debemos rectificar. La noticia que ayer publicamos y comentamos sobre el dictamen del Consejo de Estado, respecto a la suspensión de los concejales de Gandía, no era de *La Correspondencia de Valencia*, sino de *La Correspondencia de España*. Por eso le dábamos la autoridad que para el asunto presente tiene la manifestación de aquel periódico madrileño.

Hermosura de la boca y bella dentadura siempre sosténelas *Licord del Polo*, el mejor dentífrico.

Uno de los coches eléctricos de la línea de Catarroja atropelló ayer tarde en la calle de San Vicente a un muchacho de seis años llamado Rafael Martínez Gironés, que habita en la casa número 188 de la indicada calle. Conducido inmediatamente al Hospital provincial, el médico de guardia, Sr. Sirena, le apreció varias heridas en la pierna izquierda, que le amputó seguidamente, en cuya operación le ayudó el médico Sr. Bonet. El desgraciado muchacho se halla en grave estado. Su madre, al enterarse de la desgracia, marchó precipitadamente al Hospital, pero no logró verlo, pues fué presa de un síncope.

En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer Mariano Lenquia Andreu, que hallándose presenciando el disparo de morteretes hecho ante la Iglesia del Cañamelar, cogió con la mano izquierda uno de ellos, que al explotar le ocasionó varias quemaduras.

En una de las aceras de la calle de la Sangre reventó ayer tarde una boca de riego, formándose con tal motivo varios arroyuelos que iban a desaguar a la Bajada de San Francisco.

Dr. Martí Pastor.—Especialista en las enfermedades de las señoras. Asistencia a partos. Paz, A. F.

La señora que desea la ropa blanca y evitar el desgaste que tiene en jabones malos, debe usar siempre jabón "Escondo de Valencia." Pídense en droguerías y ultramarinos.

Los vómitos, acedías, diarreas, disenterias y mareo de mar, se evitan y curan con el *Elisir estomacal de Saiz de Carlos*.

Indudablemente que la dentición difícil de los niños se hace sencilla desde las primeras cucharadas de la *Dentina Cañizares*.

Una peseta caja, Caballeros, 63, farmacia.

Crónica religiosa

En la Catedral se celebró ayer, con la solemnidad de costumbre, los divinos oficios, correspon-

dientes a la presente dominica. Después del canto de horas canónicas y del paso-claustro se dió misa conventual, oficiando el canónigo lectoral Sr. Sirvent y ocupando la Sagrada Cátedra el prebendado Sr. Juliá, quien pronunció un elocuente discurso.

Ayer celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la misa, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, de Puzol, el nuevo presbítero y Beneficiado D. Amalio Roca Alcaide, hijo de nuestro querido amigo D. Francisco Roca, médico titular de dicha población, apadrinándole en tan solemne acto D. Arturo Piera y doña Salvadora Izquierdo, ocupando la Cátedra Sagrada el doctor D. Juan Bautista Casañs, asociándose a la fiesta el vecindario en masa y las autoridades de la localidad.

Felicitemos cordialmente al nuevo sacerdote lo mismo que a sus queridos padres y demás familia.

Notas artísticas

La Capella de Manacor visitará, como digimos, nuestra capital, durante las fiestas del próximo centenario de la Universidad.

El concierto que dará de obras características, canciones del país y música de los polifonistas del siglo de oro (Palestrina, Victoria, etc.), se verificará en el teatro de Apolo el día 25 de este mes. Este concierto se dá con la iniciativa del Circolo de Bellas Artes, en cuya secretaria se encuentran las invitaciones con las localidades correspondientes, pudiéndose recoger éstas todos los días no festivos de once a una.

El Circolo hace saber a sus señores socios que, dado el número de encargos que existen, es conveniente que se apresuren los que deseen localidades a manifestar el número necesario, lo mas concretamente posible, siendo el plazo para hacer estos encargos hasta el 12 del actual, pues de no hacerlo así, no será fácil atender luego a la distribución de las mismas.

La Capella de Manacor saldrá de Mallorca el 22 del corriente mes, y llegará a este puerto el día siguiente, jueves 23.

El concierto, por lo tanto, se verificará el sábado inmediato.

Fiestas populares

Hoy continuaron los festejos en la calle de San Vicente (extramuros) en honor de la Virgen del Rosario. Por la mañana, a las cinco, disparo de 700 morteretes; a las seis, diána; a la una de la tarde pasacalle y disparo de 700 morteretes; a las ocho reparto de la *zurra* con acompañamiento de música; a las cinco y media procesión; a las nueve de la noche serenata en las cuatro esquinas de Cervantes y Padre Jofré por la música La Lira, y después se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales y una *traca* de 500 metros con combinación de colores y luces, en la calle de Cervantes.

Mañana terminarán estos festejos con pasacalle, cuecas y serenata.

Movimiento obrero

En la Constructora Valenciana, de la calle del Mar, se reunieron ayer mañana los obreros albaniles, para tratar del mejoramiento de la clase proletaria. A esta reunión, que se anunciaba como *meeting* monárquico, asistieron representantes de los torneros, pintores murales, cerajeros y otros oficios. Hablaron los Sres. Paya, Merino, Pastor, Folch, Gabriel y otros, defendiendo todos ellos a los obreros, y recomendando la unión para combatir a la burguesía.

Notas agrícolas

Dióse de Onteniente: "Se calcula en media cosecha la de vino en este término. Inmejorable ha sido la uva recogida y hace se esperen buenos vinos y precios. De estos nada se puede decir por falta de transacciones."

De Algarrobas se ha recogido media cosecha, y su precio seis reales y medio arroba valenciana.

Fuera de Valencia

MASAMAGRELL.—Mañana se celebrará en este pueblo la fiesta en honor a la Purísima Concepción.

Hoy dará una serenata la banda Primitiva de Catarroja y mañana por la mañana habrá diána por la banda y los dulzaineros de Almedijar.

En la parroquial iglesia se cantará la gran misa del eminente maestro Giner por nutrida orquesta, dirigida por el distinguido maestro don Joaquín Pallardó. El padre Laureano de Masamagrell, que tanta fama goza, es el encargado del sermón. A las doce disparará *engraaiat*. Por la tarde saldrá la cabaigata y a las siete la procesión, presidida por el Ayuntamiento. Por la noche se disparará un castillo de fuegos artificiales, que dará fin a las fiestas. Para la cabaigata se ha hecho gran acopio de *confetti* y serpentinas.

AL PÚBLICO

La verdad siempre se impone, y como quiera que hay algunos que tratan de perjudicarnos descreditando nuestro jabón blanco, marca El Escondo de Valencia, porque ven que aumenta de día en día el número de nuestros favorecedores, nos dirigimos al público en general para advertirle que no se deje engañar y exija al comprar nuestro jabón, grabado en las barras, el escudo de armas de la ciudad.

Al mismo tiempo hacemos saber a los que no lo hayan gastado todavía exijan al tiempo de comprarlo un prospecto, en el que ya indicadas las cualidades de nuestro jabón y modo de usarlo, pues siguiendo las instrucciones que en el mismo damos, encontrarán, a más de que limpia mejor sin necesidad de recurrir a las legías y cloruros, economía de jabón, y la ropa tiene mucha más duración que la lavada con otros jabones.

También lo recomendamos, como una especialidad, para el tocador, pues deja un cutis muy terso y muy suave. Sirve también para quitar manchas y puede lavarse con él cualquier pieza de ropa, por delicada que sea, que no hay cuidado de que la estropee.

Además preserva las manos en invierno de las cortaduras de la piel, tan frecuentes con el uso de otros jabones y que tanto molestan, y con el uso continuado del nuestro, impide el que salgan sabañones.

De venta en todas las tiendas, droguerías y ultramarinos. Al por mayor, Alcaide hermanos, Barco, 14, Grao.

Las próximas maniobras

Las maniobras militares que anunciamos en esta región, se verificarán, decididamente, del 15 al 25 del actual, tomando parte en ellas, no los 20,000 hombres que se dijo, sino unos 12 ó 13,000. Hé aquí los cuerpos y contingentes que intervendrán en estos ejercicios:

Regimientos de infantería de la Princesa, Mallorca, Guadalajara, Sevilla, España, Oumba, Tetuán y Vizcaya, con 1,500 hombres cada uno. Los de caballería de Alcantara y Sesma, con tres escuadrones de 80 individuos, quedando para dar las escoltas y ordenanzas los otros dos escuadrones.

De fuerzas de artillería asistirán tres baterías en pie de guerra de los regimientos 8.º y 11.º montados y el 5.º batallón de plaza, que está en Cartagena.

Tomará parte también toda la sección de Administración, con su correspondiente tren de Sanidad militar, con una ambulancia y carros como en tiempo de guerra.

Las fuerzas se distribuirán en brigadas, y de Valencia saldrá una división al mando del general Sr. Alonso Gasco. De Castellón saldrá la segunda brigada de la sexta división, al mando del general Sr. Manrique de Lara; de Alicante otra al

mando del general Sr. Pons de Doña, y de Cartagena otra, que dirigirá el gobernador militar de aquella plaza.

Todas estas fuerzas en combinación simularán que tratan de evitar el desembarco de un ejército extranjero que se propone hacerlo en estas costas.

El comandante general de artillería, D. Francisco Novella, ocupará posiciones estratégicas próximas a las playas de Gandía, Denia, Cabo de San Antonio y Jávea. La caballería é infantería se colocarán en segunda y tercera línea, respectivamente. Esto se refiere a las fuerzas que saldrán de Valencia, pues las de Cartagena cubrirán la línea de desembarco hasta que se pongan en comunicación con las de Alicante, y éstas con las de Valencia y Castellón.

La Albufera, también estará tomada, y algunas fuerzas ocuparán Tabernes de Valldigna.

El capitán general Sr. Loño será el inspector de las operaciones, y el cuartel general con todo su Estado Mayor lo establecerá en Gandía, en donde recibirá las partes de las maniobras, ayudantes y varios jefes y oficiales.

Para los individuos de la primera reserva que se han de incorporar a los cuerpos, la autoridad militar ha dispuesto que se establezcan varios trenes militares que los conduzcan a sus respectivos destinos.

Es probable que algunas fuerzas de infantería vayan también en trenes, pues dado el tiempo escaso que hay para las operaciones, se tardará mucho tiempo en practicar la ocupación de los puntos estratégicos.

La noche del día 19 permanecerán algunas fuerzas en Alcoi y en Caracena.

El regimiento de la Princesa dejará un batallón en Alicante y Alcoy, y el de Oumba otro repartido entre Castellón y Morella.

Las guardias de esta plaza las darán el contingente que dejarán todos los cuerpos de la guarnición.

El centenario de la Universidad

El presidente del Ateneo Mercantil convocó para ayer a los síndicos de los gremios, y la mayoría de estos acudieron a la invitación, que no tenía por objeto mas que interesarlos en el mayor esplendor de las próximas fiestas. La reunión fué breve, pues expuesto el objeto por el presidente, ofrecieron todos con el mayor entusiasmo, ofreciendo asociarse a estas manifestaciones de cultura é influir personal y directamente con sus agremiados para secundar la iniciativa de que los establecimientos y fachadas de sus edificios estén adornados y luzcan sus balcones vistosas iluminaciones durante la fecha del 25 de octubre al 1.º de noviembre.

A juzgar por el entusiasmo dominante, puede asegurarse que resultará una de las notas mas hermosas y simpáticas la participación ostensible de las clases mercantiles, el Comercio y la Industria en general.

También se trató de gestionar que todas las músicas que haya en Valencia amenicen aquellos días las fiestas, dando serenatas en los sitios céntricos de la ciudad.

El Dr. Candela ha recibido ya cartas de varios rectores, directores de Instituto y catedráticos, ofreciendo su asistencia a las fiestas centenarias de la fundación de esta Universidad.

Han sido ya entregadas a los respectivos jurados los trabajos presentados al Certamen Nacional, organizado por la Junta. La semana próxima se hará ya público el fallo.

Del discurso de la Asamblea Nacional universitaria, que es uno de los mas importantes festejos del IV centenario de la fundación de esta Universidad, se ha encargado el diputado a Cortes D. Melquiades Alvarez.

Los Sres. de Mendoza han autorizado a la Junta organizadora para que represente en el teatro Principal la comedia de Guillem de Castro, *La fuerza de la costumbre*, refundida por el señor Diaz Valero. Dicha obra la representará la compañía de Douato Jimenez y Agapito Cuevas.

Hoy, a las doce, celebrará sesión en el Salón Rectoral del claustro universitario la Junta organizadora del IV centenario de la Universidad de Valencia.

EL TRASLADO DE LA ESTACIÓN DEL NORTE

Todos conformes... menos "El Pueblo,"

Tenemos que sumar el voto de *El Liberal* a los de *El Mercantil*, *La Correspondencia*, *El Correo* y *Las Provincias*, en la oposición que la prensa de Valencia hace al referido traslado.

Nuestro colega ministerial decía ayer: "Nosotros creemos que ese proyecto—que no llegará a ramos de bendecir, como asegura *La Correspondencia*—es altamente perjudicial para los intereses del comercio y del público, ignorando si beneficiaría ó no a algunos propietarios."

Es más; creemos que el Sr. Igual no habrá hecho gestiones en Madrid en el sentido que supone *El Mercantil*, pues no juzgamos al alcalde tan tonto que se colme de ridiculo gestionando un asunto de tan vital importancia sin previamente haber consultado a las fuerzas vivas de Valencia, a las cuales interesa en primer término, y están obligadas a emitir su opinión sobre la conveniencia de llevar a la práctica ese proyecto, que nosotros juzgamos desdichado, a pesar de que en su realización pudieran estar interesados algunos patriotas.

Esa actitud del órgano de la situación en Valencia, defensor natural del alcalde, tiene por esta circunstancia especial significación.

Pero nos engañamos ayer al pensar que la prensa valenciana estaría máxima en este asunto. Hay una nota discordante: *El Pueblo*, que separándose del común sentido de las gentes, opina que es muy conveniente el alejamiento de la estación. Las razones en que la apoya son tan fútiles, que no valen la pena de ser refutadas.

Uno de nuestros colegas ha dicho que debiera consultarse sobre este punto a las corporaciones que representan los intereses económicos y mercantiles de Valencia. Algo de esto se hizo ya en otro tiempo, y recordamos un informe muy razonado de la Sociedad de Amigos del País, en el cual se patentizaban los gravísimos inconvenientes del alejamiento de la estación.

Lo que nos va irrogando es la insistencia en que *El Mercantil* alude al interés que en este alejamiento tienen ciertos propietarios de terrenos. *El Liberal*, como han visto nuestros lectores, habla ahora de que están interesados en el asunto algunos patriotas, ¿qué es esto? ¿Se subordinan los intereses de Valencia a miras particulares?

JAI-ALAI

En el partido de esta tarde tomarán parte Físuri y Domenech, rojos, contra Marin y Navas, azules.

GALERÍA DE CUENTISTAS ESPAÑOLES ANTONIO DE TRUEBA

El madero de la horca

La altísima montaña de Colisa, que se alza entre las Encartaciones de Vizcaya y las merindades de Castilla, era en la Edad Media una especie de Tebaida, donde hacían vida penitente algunos anacoretas, a quienes se atribuye la erección del santuario que la corona. Era yo niño, y caminando con mi piadosa madre por una montaña de las Encartaciones, nos detuvimos a descansar así que descubrimos el valle nativo. Era una apacible tarde de verano. El sol se escondía ya tras de los montes lejanos, y en las laderas de las montañas oíamos las campanillas del ganado que descuadaba al valle, y allá abajo, en la llanura, las muchachas dejaban las heredas, y tomando en la cabeza las herradas iban cantando a la fuente del castañar, para que sus padres y hermanos encontrasen en casa el agua fresca, cuando al oír el toque de la oración eohasen la azada al hombro y rezando las Avemarias se encaminasen al hogar.

Desde el campillo cubierto de fragantes manzanillas que parecían una nevada, donde mi madre y yo estábamos sentados, contemplando nuestro hermoso y querido valle, en uno de cuyos extremos veíamos, medio oculto entre cerezos y nogales, nuestro hogar mas querido aún, se desahucaba el santuario de Colisa.

Hablamos de aquel santuario, y mi madre, que tenía santa y oíega fe en las tradiciones religiosas que brotaron y viven sin que los siglos marchiten su frescura, a la sombra de los santuarios de las montañas, embargó mi atención y conmovió mi alma contándome lo que a mi vez voy a contar.

Vivía en las soledades de Colisa un santo anciano, llamado Cosme, que pasaba la tercera parte de su vida alabando y glorificando a Dios, y lo restante guiando y socorriendo a los viajeros que atravesaban aquellas montañas; porque es de saber, que como por aquellos tiempos las guerras de bandería ensangrentasen continuamente los valles, los caminantes huían de ellos y transaban por los montes mas desiertos y apartados del trato humano.

Siempre que Cosme había socorrido a algún viajero extraviado ó estenuado de hambre, al sonar el toque de la oración en la iglesia de Valmaseda, que se descubría allá abajo, al pie de la montaña, se le aparecía un ángel que le sonreía amorosamente y se remontaba en seguida al cielo, dejándole lleno de santa alegría.

Una mañana que la montaña estaba cubierta de espesísima niebla, Cosme salió de la miserable choza, donde hacía vida penitente, y se puso a discurrir por aquellos fragosos y enmarañados bosques por si algunos caminantes se habían extraviado en ellos, y de repente se encontró con unos hombres que conducían a otro maniatado.

—¿Por qué lleváis maniatado a ese infeliz? les pregunté.

—Porque es un gran criminal a quien la justicia ha condenado a muerte, le contestaron.

—Pues si la ha hecho, que la pague, dijo el anacoreta dando treguas a su compasión.

Los ministros de la justicia que subían de Valmaseda, se detuvieron un poco mas arriba en la cruzada de dos caminos, tomaron un gran madero seco que hacía muchos años estaba tendido orilla del camino, apoyaron los extremos del madero seco en las primeras ramas de dos árboles pareados, eoharon una soga al cuello del criminal y colgaron a éste de aquella hora improvisada, volviéndose a Valmaseda así que se cercioraron de que el criminal había espirado.

El día en que por orden de la justicia de Valmaseda se ahorcó a un gran criminal, camino del santuario de Colisa, Cosme salvó de la muerte a muchos caminantes, que sin su auxilio hubieran perecido devorados por las fieras ó derribados por los precipicios en aquellas espantosas soledades, mas espantosas que nunca aquel día por la densidad de la niebla.

Retiróse a su morada dando gracias a Dios porque le había dado fuerzas para auxiliar a sus hermanos, y apenas llegó, hirió su oído el toque de la oración, que sonó lento y solemne, en la lejana torre de la iglesia de Valmaseda; pero el ángel no se le apareció aquella noche!

El santo ermitaño se llevó de terror pensando que habría ofendido a Dios aquel día, cuando el ángel le negaba su santa presencia; pero por mas que examinó sus palabras, sus obras y sus pensamientos de todo el día, no pudo dar con la causa del enojo del Señor.

Aquella noche oró, lloró, maceró su cuerpo, pidió al Señor perdón y misericordia de sus faltas, y así que amaneció, como la montaña siguiente cubierta de espesa niebla, salió a auxiliar a los caminantes extraviados ó derribados por la fatiga.

De repente se encontró en la cruzada de los dos caminos, y al ver delante de sí la horca de

que pendía el cadáver del criminal, ajusticiado el día anterior, retrocedió lleno de repugnancia y espanto; pero alzando la vista un poco mas arriba del cadáver que pendía de la cuerda, vió al ángel posado sobre el madero de la horca.

El ángel, lejos de sonreírle entonces amorosamente como siempre le había sonreído, le miraba con fca severa.

Cosme se detuvo, y postrándose en el suelo lleno de inquietud y terror, alzó las manos al ángel implorando su perdón y su misericordia, aunque todavía ignoraba cuál fuese la culpa.

—¿Cosme!—le dijo entonces el ángel—has incurrido en el enojo del Señor, y necesitas gran penitencia para recobrar su gracia. En vez de compadecerte y consolar ayer al desgraciado que pende de este madero, le esorciciste y miraste con indiferencia su tribulación. Desciende este cadáver de la horca, dale piadosa sepultura, y tomadlo luego este madero en tus hombros, vé con el madero por el mundo, y éa sea el único cabezal donde descanse tu cabeza.

—¿Y alcanzaré, Señor, algún día el perdón de mi culpa? exclamó Cosme, deshecho en lágrimas de contrición.

—Si, le contestó el ángel. Cuando veas que de este madero ha brotado una verde rama, el Señor te habrá perdonado.

Al decir esto, el ángel se remontó al cielo al compás de misteriosas músicas y rodeado de brillantes resplandores.

Cosme se acercó animosamente al cadáver pendiente de la horca, le descolgó y le dió piadosa sepultura, y tomando enseguida el madero, cuyos extremos se apoyaban en las primeras ramas de dos árboles pareados, se fué con él por el mundo, haciéndole cruz de su hombro y único apoyo de su cabeza.

Cosme andaba por el mundo con el madero de la horca en su hombro, y las gentes le esorcicaban y huían de él horrorizadas.

Una noche, desesperanzado de encontrar asilo entre los hombres, penetró en un bosque, esperando encontrarlo entre las fieras, y viendo una lucecita a través de la espesura, se dirigió hacia ella y se encontró a la puerta de una cabaña, donde una viejecita dormitaba al amor de la lumbre.

—Buena mujer, dijo la vieja con voz suplicante, permíteme pasar aquí la noche.

—No puede ser, le contestó la vieja, porque tengo dos hijos bandidos que vendrán dentro de una hora, y os asesinarán si os encontrasen aquí.

Cosme fiaba en la promesa que le había hecho el ángel de que el Señor le perdonaría, y viendo que el madero de la horca no tenía señal alguna de que fuesen a brotar ramas de él, lo que probaba que su muerte estaba aún muy lejana, insistió en pedir a la vieja que le diese asilo, y la vieja se le dió al fin, esperando conseguir de sus hijos que no le asesinasen.

Cosme estaba rendido de fatiga, y retirándose a un rincón, puso en el suelo el madero de la horca, y colocó sobre él su cabeza.

Dolido la vieja de que descansase en tan duro cabezal, le ofreció un henchido de olorosa yerba del monte; pero Cosme le rehusó, diciendo: —Ofendi al Señor, diciendo a un criminal a quien llevaban a la horca: "el que la hace, que la pague," y para que el Señor me perdone, voy por el mundo cargado con este madero de la horca, que debe ser mi único cabezal hasta que brote de él una rama verde, que será la señal de que el Señor me ha perdonado.

—¡Ay! exclamó la vieja, eohándose a llorar sin consuelo; si tan difícil es alcanzar el perdón del Señor al que se arrepiente y solo ha pecado de palabra, ¿cómo no lo será a los que, como mis hijos, han pecado de palabra y obra, y tienen el corazón cerrado al arrepentimiento!

El anciano se quedó dormido con la cabeza apoyada en el madero de la horca.

Una hora después llegaron los bandidos, y el viejo sacaron los puñales para asesinarle; pero su madre les contó la historia de aquel anciano, y les pidió de rodillas que, lejos de matarle, se arrepintiesen como él de sus enormes culpas.

—Buen, le perdonaremos la vida, contestaron los bandidos enviando los puñales, y añadieron soltando una burlona careajada: —En cuanto a arrepentirnos, lo haremos cuando de ese madero seco brote la rama verde.

Los bandidos se pusieron a cenar. Cuando concluyeron, dirigieron la vista al anciano que dormía en el rincón de la cabaña, y vieron con asombro que del madero seco había brotado una rama lozana y verde.

Entonces comenzaron a llorar y a pedir a Dios el perdón de sus culpas. A sus voces y llantos despertó Cosme, y al ver que del madero seco había brotado una rama verde, espiró de tanta alegría, y el ángel bajó sonriendo amorosamente a recoger su alma para llevarla consigo al cielo.



LA NOVILLADA DE AYER

Después de sesenta y nueve días de clausura se abrieron ayer de nuevo las puertas de nuestro circo, para lidiar seis reses de la ganadería de D. José María de la Cámara.

DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO MASAJE POETA QUINTANA, 8, 1.

el maestro Tolosa, contribuyendo cada uno por su parte al lisonjero resultado conseguido. En honor a la velada neorológica que se verificó hoy en el teatro de Pizarro, a la memoria del malogrado novelista D. Emilio Zola, se suspende la función anunciada en el teatro Apolo, la cual se efectuará mañana con la primera representación de I Pagliacci y Cavalleria Rusticana.

Suceso sangriento en Benifayó

En la plaza Mayor de Benifayó, promovieron una riña ayer, a las once y media de la mañana, los vecinos de aquel pueblo Joaquín Alemany Corberó, José Marco Garcerán y Peregrin Bonifacio Pérez. Intervinieron los alguaciles del Ayuntamiento y lograron apagar a los que reñían, quienes, con otros amigos, penetraron en una taberna, tranquilos ya, al parecer. Dos horas después juntáronse de nuevo en la taberna los que habían reñido por la mañana, y reanudaron la cuestión, saliendo desafiados a la plaza, en la cual estallaron una tremenda lucha, de la que resultó herido gravemente el Joaquín Alemany, y muerto el José Marco.

LIBROS NUEVOS

Viaje a la Luna, por Cyrano de Bergerac.—Barcelona. La Colección Diamante, que edita el librero Antonio López, ha aumentado su biblioteca con un nuevo e interesantísimo libro, 83 de la serie. Es el Viaje a la Luna que escribió aquel famoso cadete de la Gasuña, tan letrado como valiente, que inmortalizó en su drama Edmundo Rostand; el narigudo poeta Cyrano de Bergerac. El Viaje a la Luna es una narración cómica, llena de ingenio y de gracia, pues sabido es que para Cyrano de Bergerac eran tan fáciles las musas festivas como las melancólicas.

Diario de Avisos

MIL PISSETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que usen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

AVISO A LOS CAZADORES

Se hace saber que el día 12 del corriente más y hora de las 10, tendrá lugar en esta Casa Capitul de la subasta de replazas en las partidas de este término Basarrasa, Rabasal, Saladar, San Salvador, para las tiradas de aves acuáticas, cuya soltura de aguas no se verificará hasta el día 15 de enero de 1903. La junta de cazadores designará los días que han de verificarse la primera y segunda; las restantes, hasta su terminación, tendrán lugar los sábados.

FÁBRICA de DULCES y CARAMELOS DE FRANCISCO LEON Calle de la Paz.—VALENCIA

Excelente surtido en NOVEDADES de FANTASIA propios para regalos, recibidos del extranjero. DULCES y repostería, TURRONES de TODAS CLASES, bombones, PIULETAS y TRONADORES. ECONOMÍA EN PRECIOS

TENED CUIDADO!

Todos aquellos que sufriendo de anemia ó de clorosis, veis en el hierro libertador el remedio supremo para vuestros males. No os olvidéis de que existen imitadores y falsificadores que con encarnizamiento se consagran a reemplazar el Hierro Bravais en gotas concentradas, por lo mismo que conocen el gran favor de que goza entre las más grandes celebridades médicas, del mundo entero.

LOS MEDICAMENTOS OUTIQUORA son los más maravillosos medicamentos para el cutis, purificantes de la sangre y remedios para humores que jamás se han hecho. Pueden emplearse al infante más joven y al inválido más delicado con éxito grato y seguro. Causan instantáneo alivio y una pronta curación en la pleuritis más atormentada y designada, ardores y picor escamosos, y enfermedades del pericóndrio. Depuran el sistema por medicación externa ó interna, de toda erupción, impureza, y enfermedad, y constituyen el tratamiento más efectivo para humor, de los tiempos modernos.

VACANTE ECLESIASTICA

Se halla vacante en la catedral de Tarazona una canonjía del coro de la Corona, que se ha de proveer previa oposición. Los interesados en dicha plaza deberán presentar sus documentos previos antes del día 5 de noviembre que termina el plazo hábil para ello.

PREPARACION TEÓRICA Y PRÁCTICA PARA LA CARRERA DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Los métodos modernos reconocen que la gramática y el diccionario no son para los principiantes; que las palabras no se adquieren sino en frases y sentencias, y que la lectura de un libro extranjero, con la ayuda de una buena traducción, es mucho mejor que manejar con torpeza un diccionario.—W. T. Stead. Review of Reviews, London, July 1902. El estudiante solo pronuncia el idioma que ha de aprender desde el primer día, auxiliándose de la gramática cuando la necesidad lo exija. Este método, por el cual nos regimos en francés, inglés y alemán, es el que en la actualidad se sigue en la célebre Academia The Cortina School of Languages de New-York. En contabilidad, aritmética mercantil y dibujo lineal y figura procuramos unir la teoría a la práctica. También se explican los programas de matemáticas y dibujo del Instituto. La Academia tiene profesores graduados para cada estudio. Para detalles, dirigirse al director D. Vicente Sancho, profesor de inglés y español, con títulos académicos expedidos en los Estados Unidos y España, e intérprete jurado del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.—Clases para señoritas.—Lecciones de ensayo gratuitas.

ACADEMIA MARTÍ 2.ª enseñanza y carreras especiales SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA CABILLEROS, 16

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Bruno, confesor y fundador. SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Remedio. CUARENTA HORAS.—Continúan en el manasterio de la Trinidad. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las 5:30 de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada.) Cultos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho tendrá lugar el ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio. En el Pilar continúa esta tarde, a las 5:30, el solemne rogatorio en honor a la Virgen del Pilar, con exposición y sermón por el P. Genaro Buñrago. En los Santos Junes, a las 7:30 misa con órgano en la capilla de la Virgen del Pilar; y por la tarde, a las 5:30, el ejercicio del novenario, con sermón. En Santa Catalina de Siena continúa el novenario en honor a la Virgen del Rosario, celebrándose a las cinco de la tarde el ejercicio con exposición y sermón. En la iglesia de San Pedro Martí y San Nicolás Obispo se celebra a las once misa con exposición y ejercicio. En los Carmelitas, a las 4:15 de la tarde empezará mañana un solemne novenario en honor a Santa Teresa de Jesús, estando el sermón a cargo del P. Teleforo de Santa Teresa.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA 5 de octubre.—Barómetro, 769.8; termómetro, 20.2; humedad, 87.80; brisa; despejado. Observaciones desde las nueve del día anterior Temperatura máxima al sol, 26.0.—Máxima a la sombra, 22.2.—Mínima a la sombra, 14.4.—Evaporación en milímetros, 4.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 24. Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 6 horas y 11 minutos, y se pone a las 5 y 36. La luna sale a las 10 y 50 minutos de la mañana, y se pone a las 8 y 39 de la noche.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Gasparcho andante.—La Virgen del Rocío.—La Macarena.—Balle. TEATRO DE FUZZA.—A las nueve de la noche.—Las anagnás.—María de los Angeles.—La maestra roja. JAI-ALAI (Frontón valenciano).—A las cuatro de la tarde se jugará un gran partido a este juego entre los jugadores Fauri y Domenech (rojos), contra María y Navas (azules), a sacar del 7, a 50 tantos.

SECCION COMERCIAL

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de cebolla: PARA LONDRES Día 1.º de octubre.—El Ordovician, con 2,302 cajas de cebolla. Día 2.—El Scotsman, con 2,388 cajas de cebolla. Día 4.—El Adria, con 1,487 cajas de cebolla. Total: 6,177 cajas de cebolla. LIVERPOOL Día 30 de setiembre.—El Bedford, con 7,513 cajas de cebolla. Día 1.º de octubre.—El Demetian, con 491 cajas de cebolla. Día 2.—El Southgrove, con 350 cajas de cebolla. Total: 8,344 cajas de cebolla. GLASGOW Día 4 de octubre.—El Cuba, con 2,291 cajas de cebolla. HULL Día 30 setiembre.—El Rosario, con 5,238 cajas de cebolla. Día 2 octubre.—El Scotsman, con 2,877 cajas de cebolla.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 5, a las 15:10. La Gaceta publica una real orden de Hacienda disponiendo que se formen grupos por provincias é itinerarios para que se giren visitas de inspección a las oficinas por comisiones que se nombrarán al efecto. Esta inspección tiene por objeto conocer el estado de los servicios, sin perjuicio de que el inspector general fiscalice los trabajos de las comisiones, tanto para conocerlos como para informar al ministro del resultado de los mismos. Se ha dicho hoy con gran insistencia que el Sr. Sagasta se verá pronto en la imprescindible necesidad de modificar el gabinete. Con este motivo ha vuelto a sonar el nombre del Sr. Santamaría de Paredes, y ha sido incluido en la lista de ministrables D. Fernando Merino. Los que lo defienden dicen que el Sr. Sagasta querrá, antes de abandonar el poder, dar a una persona tan allegada suya la alternativa de ministro. Los dependientes de los comercios de camisería, tejidos y otros han recorrido hoy varias

THE SANCHO ACADEMY OF LANGUAGES Pasual y Genís, núm. 13, entresuelo, izquierda

Review of Reviews, London, July 1902. El estudiante solo pronuncia el idioma que ha de aprender desde el primer día, auxiliándose de la gramática cuando la necesidad lo exija. Este método, por el cual nos regimos en francés, inglés y alemán, es el que en la actualidad se sigue en la célebre Academia The Cortina School of Languages de New-York. En contabilidad, aritmética mercantil y dibujo lineal y figura procuramos unir la teoría a la práctica. También se explican los programas de matemáticas y dibujo del Instituto. La Academia tiene profesores graduados para cada estudio. Para detalles, dirigirse al director D. Vicente Sancho, profesor de inglés y español, con títulos académicos expedidos en los Estados Unidos y España, e intérprete jurado del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.—Clases para señoritas.—Lecciones de ensayo gratuitas.

ACADEMIA MARTÍ 2.ª enseñanza y carreras especiales SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA CABILLEROS, 16

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Bruno, confesor y fundador. SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Remedio. CUARENTA HORAS.—Continúan en el manasterio de la Trinidad. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las 5:30 de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada.) Cultos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho tendrá lugar el ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio. En el Pilar continúa esta tarde, a las 5:30, el solemne rogatorio en honor a la Virgen del Pilar, con exposición y sermón por el P. Genaro Buñrago. En los Santos Junes, a las 7:30 misa con órgano en la capilla de la Virgen del Pilar; y por la tarde, a las 5:30, el ejercicio del novenario, con sermón. En Santa Catalina de Siena continúa el novenario en honor a la Virgen del Rosario, celebrándose a las cinco de la tarde el ejercicio con exposición y sermón. En la iglesia de San Pedro Martí y San Nicolás Obispo se celebra a las once misa con exposición y ejercicio. En los Carmelitas, a las 4:15 de la tarde empezará mañana un solemne novenario en honor a Santa Teresa de Jesús, estando el sermón a cargo del P. Teleforo de Santa Teresa.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA 5 de octubre.—Barómetro, 769.8; termómetro, 20.2; humedad, 87.80; brisa; despejado. Observaciones desde las nueve del día anterior Temperatura máxima al sol, 26.0.—Máxima a la sombra, 22.2.—Mínima a la sombra, 14.4.—Evaporación en milímetros, 4.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 24. Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 6 horas y 11 minutos, y se pone a las 5 y 36. La luna sale a las 10 y 50 minutos de la mañana, y se pone a las 8 y 39 de la noche.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Gasparcho andante.—La Virgen del Rocío.—La Macarena.—Balle. TEATRO DE FUZZA.—A las nueve de la noche.—Las anagnás.—María de los Angeles.—La maestra roja. JAI-ALAI (Frontón valenciano).—A las cuatro de la tarde se jugará un gran partido a este juego entre los jugadores Fauri y Domenech (rojos), contra María y Navas (azules), a sacar del 7, a 50 tantos.

SECCION COMERCIAL

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de cebolla: PARA LONDRES Día 1.º de octubre.—El Ordovician, con 2,302 cajas de cebolla. Día 2.—El Scotsman, con 2,388 cajas de cebolla. Día 4.—El Adria, con 1,487 cajas de cebolla. Total: 6,177 cajas de cebolla. LIVERPOOL Día 30 de setiembre.—El Bedford, con 7,513 cajas de cebolla. Día 1.º de octubre.—El Demetian, con 491 cajas de cebolla. Día 2.—El Southgrove, con 350 cajas de cebolla. Total: 8,344 cajas de cebolla. GLASGOW Día 4 de octubre.—El Cuba, con 2,291 cajas de cebolla. HULL Día 30 setiembre.—El Rosario, con 5,238 cajas de cebolla. Día 2 octubre.—El Scotsman, con 2,877 cajas de cebolla.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 5, a las 15:10. La Gaceta publica una real orden de Hacienda disponiendo que se formen grupos por provincias é itinerarios para que se giren visitas de inspección a las oficinas por comisiones que se nombrarán al efecto. Esta inspección tiene por objeto conocer el estado de los servicios, sin perjuicio de que el inspector general fiscalice los trabajos de las comisiones, tanto para conocerlos como para informar al ministro del resultado de los mismos. Se ha dicho hoy con gran insistencia que el Sr. Sagasta se verá pronto en la imprescindible necesidad de modificar el gabinete. Con este motivo ha vuelto a sonar el nombre del Sr. Santamaría de Paredes, y ha sido incluido en la lista de ministrables D. Fernando Merino. Los que lo defienden dicen que el Sr. Sagasta querrá, antes de abandonar el poder, dar a una persona tan allegada suya la alternativa de ministro. Los dependientes de los comercios de camisería, tejidos y otros han recorrido hoy varias

aparato para evitar el fogonazo, el ruido y el humo en las armas de fuego. Temblores de tierra San Petersburgo.—En Vilmes han vuelto a sentirse temblores de tierra. Torre en ruinas Roma.—La torre de la iglesia de las Mercedes amenaza ruina. Choque de trenes Londres.—En Bloemfontein han chocado dos trenes de mercancías, resultando muertos un maquinista y un fogonero. Agresión Paris.—Los sujetos agredieron al centinela del polvorin de la calle de Turenne. Salió la guardia y practicó un reconocimiento, sin lograr la captura de los agresores. Este hecho lo refiere Le Petit Journal. Los peligros del automóvil Paris.—El príncipe heredero de Grecia paseaba en automóvil con su médico. El vehículo fué a parar a una zanja, quedando destruido. El príncipe resultó con heridas leves en los ojos y labios. El médico y el conductor sufrieron lesiones graves. Los yankees en Filipinas Londres.—Se ha librado un combate entre los americanos y los moros del Mindanao. Estos se hallaban admirablemente parapetados. Tu vieron centenares de muertos y 40 prisioneros. Desconociéndose las bajas de los yankees. A consecuencia de las heridas falleció uno de los jefes moros. Después del combate, los americanos concedieron un armisticio a los moros.

PREPARACION TEÓRICA Y PRÁCTICA PARA LA CARRERA DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Los métodos modernos reconocen que la gramática y el diccionario no son para los principiantes; que las palabras no se adquieren sino en frases y sentencias, y que la lectura de un libro extranjero, con la ayuda de una buena traducción, es mucho mejor que manejar con torpeza un diccionario.—W. T. Stead. Review of Reviews, London, July 1902. El estudiante solo pronuncia el idioma que ha de aprender desde el primer día, auxiliándose de la gramática cuando la necesidad lo exija. Este método, por el cual nos regimos en francés, inglés y alemán, es el que en la actualidad se sigue en la célebre Academia The Cortina School of Languages de New-York. En contabilidad, aritmética mercantil y dibujo lineal y figura procuramos unir la teoría a la práctica. También se explican los programas de matemáticas y dibujo del Instituto. La Academia tiene profesores graduados para cada estudio. Para detalles, dirigirse al director D. Vicente Sancho, profesor de inglés y español, con títulos académicos expedidos en los Estados Unidos y España, e intérprete jurado del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.—Clases para señoritas.—Lecciones de ensayo gratuitas.

ACADEMIA MARTÍ 2.ª enseñanza y carreras especiales SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA CABILLEROS, 16

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Bruno, confesor y fundador. SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Remedio. CUARENTA HORAS.—Continúan en el manasterio de la Trinidad. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las 5:30 de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada.) Cultos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho tendrá lugar el ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio. En el Pilar continúa esta tarde, a las 5:30, el solemne rogatorio en honor a la Virgen del Pilar, con exposición y sermón por el P. Genaro Buñrago. En los Santos Junes, a las 7:30 misa con órgano en la capilla de la Virgen del Pilar; y por la tarde, a las 5:30, el ejercicio del novenario, con sermón. En Santa Catalina de Siena continúa el novenario en honor a la Virgen del Rosario, celebrándose a las cinco de la tarde el ejercicio con exposición y sermón. En la iglesia de San Pedro Martí y San Nicolás Obispo se celebra a las once misa con exposición y ejercicio. En los Carmelitas, a las 4:15 de la tarde empezará mañana un solemne novenario en honor a Santa Teresa de Jesús, estando el sermón a cargo del P. Teleforo de Santa Teresa.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA 5 de octubre.—Barómetro, 769.8; termómetro, 20.2; humedad, 87.80; brisa; despejado. Observaciones desde las nueve del día anterior Temperatura máxima al sol, 26.0.—Máxima a la sombra, 22.2.—Mínima a la sombra, 14.4.—Evaporación en milímetros, 4.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 24. Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 6 horas y 11 minutos, y se pone a las 5 y 36. La luna sale a las 10 y 50 minutos de la mañana, y se pone a las 8 y 39 de la noche.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Gasparcho andante.—La Virgen del Rocío.—La Macarena.—Balle. TEATRO DE FUZZA.—A las nueve de la noche.—Las anagnás.—María de los Angeles.—La maestra roja. JAI-ALAI (Frontón valenciano).—A las cuatro de la tarde se jugará un gran partido a este juego entre los jugadores Fauri y Domenech (rojos), contra María y Navas (azules), a sacar del 7, a 50 tantos.

SECCION COMERCIAL

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de cebolla: PARA LONDRES Día 1.º de octubre.—El Ordovician, con 2,302 cajas de cebolla. Día 2.—El Scotsman, con 2,388 cajas de cebolla. Día 4.—El Adria, con 1,487 cajas de cebolla. Total: 6,177 cajas de cebolla. LIVERPOOL Día 30 de setiembre.—El Bedford, con 7,513 cajas de cebolla. Día 1.º de octubre.—El Demetian, con 491 cajas de cebolla. Día 2.—El Southgrove, con 350 cajas de cebolla. Total: 8,344 cajas de cebolla. GLASGOW Día 4 de octubre.—El Cuba, con 2,291 cajas de cebolla. HULL Día 30 setiembre.—El Rosario, con 5,238 cajas de cebolla. Día 2 octubre.—El Scotsman, con 2,877 cajas de cebolla.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 5, a las 15:10. La Gaceta publica una real orden de Hacienda disponiendo que se formen grupos por provincias é itinerarios para que se giren visitas de inspección a las oficinas por comisiones que se nombrarán al efecto. Esta inspección tiene por objeto conocer el estado de los servicios, sin perjuicio de que el inspector general fiscalice los trabajos de las comisiones, tanto para conocerlos como para informar al ministro del resultado de los mismos. Se ha dicho hoy con gran insistencia que el Sr. Sagasta se verá pronto en la imprescindible necesidad de modificar el gabinete. Con este motivo ha vuelto a sonar el nombre del Sr. Santamaría de Paredes, y ha sido incluido en la lista de ministrables D. Fernando Merino. Los que lo defienden dicen que el Sr. Sagasta querrá, antes de abandonar el poder, dar a una persona tan allegada suya la alternativa de ministro. Los dependientes de los comercios de camisería, tejidos y otros han recorrido hoy varias

Entre las personas que formaban la presidencia estaba el niño Jacobo, hijo de Zola, que despertó la atención general. Dreyfus asistió también al entierro, pero no se hizo visible. Después de los discursos se retiró, pasando inadvertido.

Servicio ESPECIAL

De Barcelona Madrid 6, a las 1:40. Telegrafían de Barcelona que en Arenys de Mar perecieron ahogados dos hermanos maristas que estaban bañándose. Cabalgata También comunican de Barcelona que en la cabalgata industrial, número con que dan fin los festejos, han agurado muchas y muy artísticas carrozas, habiendo presenciado el paso de éstas numerosísimo gentío. Gimeno Vizarra. Más del entierro de Zola Madrid 6, a las 2:30. Según dicen de París, han sido muy comentados los discursos pronunciados en el cementerio ante el cadáver de Zola por el ministro Mr. Chaumil y los literatos Hermand y Anatole France, calificándolos los telegramas de conmovedores y hermosos. France habló de la entereza demostrada por Zola en el asunto Dreyfus, diciendo que le proporcionó una ovación. Después de los discursos fué bajado el féretro a la fosa, dispersándose enseguida la multitud, sin incidente alguno. Varias comisiones depositaron coronas. Muchos concurrentes gritaron: ¡Viva Zola y otros; ¡Viva el apóstol de la justicia y la verdad! Mr. Jaurés fué ovacionado, oyéndose también algunos silbidos. Los socialistas pidieron que hablara; pero Jaurés se negó. También oyeron muchos aplausos Piquart, Labori, Pressence, Reinach y Vanjhan. En la plaza Blouva la fuerza pública dió varias cargas para dispersar los grupos, resultando herido un guardia. Al poco rato quedó re establecida la calma. Gimeno Vizarra. Sucursal del Banco Madrid 6, a las 3. En Tortosa ha causado gran efecto entre las clases comerciales y agrícolas, el acuerdo tomado por el Banco de España, de establecer una sucursal en aquella población. Muerto por un tren Dicen de San Sebastián que en Lasarte fué arrollado y muerto por un tren, el conocido cirujano Sr. Ayestaran. Gimeno Vizarra. Don Tancredo Madrid 6, a las 3:25. En una novillada que se celebró ayer tarde en Bayona, hizo su aparición el auténtico Don Tancredo, quien hirindó la suerte a una dama francesa. El toro que había de suggestionar, llamábase Guerrita, y en cuanto salió del toril se fué derecho al pedestal y derribó a Don Tancredo, lo que produjo gran horror en el público. Don Tancredo quiso hacer un quiebro, pero el biesto no acudió, y el rey del valor saltó la barrera ileso. Gimeno Vizarra. Regatas Madrid 6, a las 3:40. Comunican de Barcelona que la "Copa del Mediterráneo", regalada por el rey al Club Náutico, ha sido ganada por el yacht "Vasthi", en dos regatas en que tomaron parte más de veinte embarcaciones. Gimeno Vizarra. Temores de huelga Madrid 6, a las 4. En Sevilla se teme que el jueves próximo se haga la huelga general, como protesta de los obreros por la clausura de sus centros. Una comisión visitó al gobernador, para exponerle el acuerdo adoptado en principio, y que ratificarán mañana los delegados de los gremios. Muchas fábricas y tiendas se cerrarán el día do día, por temor de que ocurran sucesos desagradables. La reapertura de los centros obreros está pendiente del fallo de los tribunales. Gimeno Vizarra.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa. Crónica taurina En Madrid Madrid 5, a las 18:30. En la corrida celebrada esta tarde se han lidiado cuatro toros de Miura y dos de Ibarra. Quinto ha muerto su primero de un bajonazo y el segundo de un pinchazo y un metisazo. Bombita chico ha sido cogido y volteado aparatadamente; pero sin consecuencias, por su primero, al que despachó de media estocada. Su segundo, quinto de la corrida, ha sido un hermoso toro, grande, de poder y voluntario, que ha valido una ovación al ganadero. Bombita le ha dado muerte de un pinchazo en hueso y media estocada. Viente Pastor ha estado desgraciado en sus dos toros. En Barcelona Barcelona 5, a las 18:45. En la Plaza Nueva se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida, lidiándose reses de Adalid. Machoquito ha estado bien en sus primero y tercer toro y regular en el segundo. Galitito mal en dos y bien en uno. En Ubeda Ubeda 5, a las 18:50. Toros Pellón, buenos. Caballos, 11. Alvaradito, superior. Dos orejas. Malagueño, bien. En Tetuán Madrid 5, a las 20:15. En la vecina Plaza de Toros de Tetuán se produjo esta tarde un escaudalo monumental, motivado por las pésimas condiciones de los biestos y la poca habilidad de los lidiadores. Además de esto, dos espectadores rieron en uno de los tendidos, originándose otra bronca fenomenal. Uno de los contendientes resultó gravemente herido de un palo en la cabeza.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica) Madrid 5, a las 22:50. Visita a un Museo Dicen de San Sebastián que el rey y los príncipes de Asturias visitaron hoy el Museo Municipal. La reina no les acompañó por hallarse algo indispueta. En el Museo recibieron a S. M. y A. A. las autoridades. El pimentón En Murcia celebróse la anunciada manifestación de los huertanos, la cual resultó imponente. Figuraban muchas banderas y se dieron numerosos vivas a los diputados murcianos. El alcalde salió al balcón del Ayuntamiento y dió un viva a la pureza del pimentón. El en Jero de Zola Los despachos de París comunican numerosos detalles del entierro de Emilio Zola. Formó la guardia republicana, y a la puerta de la casa del finado se situó una compañía de infantería que tributó honores al cadáver. El número de coronas pasaba de 200. Madame Zola desistió a última hora de acompañar al cadáver hasta el cementerio, a instancia de los amigos. La sala del cadáver de la casa mortuoria fué un momento solemne. El público descubrióse. Algunas personas lloraban. Sobre el féretro iba una corona de la viuda. El cortejo fúnebre desfiló por entre la guardia republicana. Un obrero acercóse a la carroza fúnebre llorando y así marchó un largo rato. En el cementerio se pronunciaron pocos discursos, siendo los más notables el del ministro de Instrucción y el de Anatole France. Este último comparó a Zola con Tolstói. Una salva de aplausos premió la hermosa oración de Frause. El cortejo desfiló luego pasando por frente a la presidencia del duelo. Figuraban en primer término los amigos, siguiendo después las delegaciones nacionales y extranjeras, llevando banderas.

Postres variados

Para los bibliófilos Presten atención los bibliófilos y los aficionados a manuscritos antiguos: Un profesor del liceo de Rennes acaba de inventar un aparato para destruir los insectos que destruyen las bibliotecas. Hasta ahora, todos los medios empleados contra ellos, tales como el naftal, la bencina, el sublimado corrosivo mezclado con la cola, los vapores de sulfuro de carbono, etc., habían resultado impotentes para destruirlos. El nuevo aparato, refiriéndonos a experimentos recientemente practicados, dá resultados en alto grado satisfactorios. El modo de operar es muy sencillo. Se encierran los volúmenes infestados en una caja guarnecida en su parte interior por una hoja metálica. La caja ha de cerrarse herméticamente. En un ángulo de la caja, en su parte superior, está colocado un frasco de cuello largo, que contiene algunos centímetros cúbicos de sulfuro de carbono. Al cabo de pocos minutos no queda vivo un insecto, y los volúmenes se devuelven a sus dueños respectivos en perfecto estado. Pronósticos Mr. Harm, el famoso meteorólogo vienés, ha realizado estudios acerca de la periodicidad de los años secos y de los años lluviosos. Para ello ha utilizado las observaciones hechas en Pádua desde 1725; en Milán desde 1764, y en Klagenfurt, desde 1813. Los años más áridos han sido los de 1753, 1788, 1823, 1859 y 1893. Por el contrario, el máximo de humedad se alcanzó en 1738, 1773, 1803, 1841 y 1878. Finalmente, según los pronósticos de monsieur Harm, el máximo de sequía se alcanzará de nuevo en 1923. En cambio el año de 1918 permitirá, a los que por entonces vivan, asistir a la segunda representación del Diluvio Universal. Imprenta Domenech, Mar, 65.

Para Suavizar y Embellecer las
MANOS
Para Prevenir la Caída del
CABELLO
Para Embellecer la
PIEL
Este
Jabón
Es el
Mejor
En el
Mundo.



MILLONES DE MUJERES
Exclusivamente Usan
EL JABÓN DE CUTICURA

Para embellecer la piel, para prevenir la caída del cabello, para suavizar y embellecer las manos y el rostro, bajo la forma de baños para molestas irritaciones, para sudar abundantemente el estómago, en la forma de lavatorios para dolencias internas, para muchos propósitos sanitivos y analgésicos y para todos los usos del tocador, del baño y del uso de los baños. Este **JABÓN** y un precio el **JABÓN DE CUTICURA** combina el Mejor JABÓN para la piel y la complejidad, así como para el tocador y el uso de los baños.

De venta en Valencia: Hijos de Blas Coesta. - MERCADO.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, á la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

Quadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey goda, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato vá la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógráfo en sus documentos.

Dicho quadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 8 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el quadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para burlana garantía de los demás.

EL CUADRO SINÓPTICO tiene por orla y ornamenta una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacados de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

PRECIO 275 PESETAS.



ANUARIO DEL COMERCIO ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

Vigésimacuarta edición, 1902.

(BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1891 y de Barcelona 1893, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París 1900.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ORDENES

Obra útil é indispensable para todos.

Útil pérdida de tiempo. - Tesoro para la propaganda industrial y comercial. - Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sea su negocio.

Precio: 25 pesetas (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE á Hnos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo

OBRA NUEVA

A los Sres. Profesores de 1.ª enseñanza y á los de música

24 cantos escolares
INSTRUCCION, EDUCACION Y RECREO DE LOS NIÑOS

Se vende á 150 pesetas en los almacenes de música y en el domicilio del autor D. M. Penella, plaza de San Jorge, 3, tercero, - Valencia.

VENTA de cuadros al óleo. - Se vende una buena colección en la que hay castros, paisajes, marinas, bodegones, etc., y se dan por la mitad de su precio. San Vicente, 11, tercero, casa del dibujante.

SE NIQUELAN

con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea en tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

La Faja eléctrica

Con patente de invención por 20 años

Reunir en un aparato pequeño, cómodo y elegante, un potencial eléctrico capaz de producir corrientes hasta de 250 miliamperios, ha sido un triunfo para el inventor de la FAJA ELECTRICA. Esta corriente que se gradúa como nos conviene, en virtud de la diferente clase y número de los elementos de que consta el aparato, ha sido confirmada por los ingenieros más eminentes de España y del extranjero. Al propio tiempo, médicos ilustres, cuyas firmas son conocidísimas, han ver al público, con el ensayo de nuestra FAJA en gran número de enfermedades, cuán beneficiosa es para la curación de muchas dolencias tenidas hasta hoy como incurables. Parálisis, neuralgias y cerasas se curan con nuestro aparato. El reumatismo, la gota y el artrismo, hallan en la electricidad su única salvación. Los tumores disminuyen de volumen y hasta se extinguen. La poliartritis adiposa (obesidad) decrece en pocos días. Todas las afecciones del estómago, sobre todo las dispepsias y gastralgias rebeldes, oeden al tratamiento por nuestra FAJA; y el histerismo, neurastenia, vesanias, epilepsia, afecciones de la médula, de los riñones, del corazón y del aparato respiratorio, deben á la electricidad su curación rápida.

La Comisión médica, representación de los Gabinetes Electrotépicos de Madrid (Carretas, 19, principal), y de Barcelona (Rambla de Canaletas, 11, 1.ª, 1.ª), y que es la misma que estuvo aquí por abril último, aporta dicha faja, así como el AUTO-MOTO-ELECTRICO para la curación de toda clase de hernias (quebraduras), no siendo extranguladas, el NECROPILO ELECTRICO para la depilación del vello de la cara y pestañas, y el INHALADOR "SOMMA". Para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio. Dicha Comisión, que como el público valenciano ya sabe, se hospeda desde hace algún tiempo en el Gran Hotel de Roma, y que pensaba permanecer en esta capital hasta el día 5 del actual, se ve precisada á prolongar su estancia entre nosotros hasta el 12 del mismo, para poder atender y dar cumplimiento al crecido número de pedidos que le han hecho de los referidos aparatos en la misma y su provincia, siguiendo por consiguiente hasta tal día con su consulta de 9 á 12 de la mañana, gratis, y de 3 á 7 de la tarde, á 5 pesetas, recibiendo gratuitamente á cualquiera de las horas citadas á cuantos hubieran adquirido anteriormente algún aparato de la referida Comisión.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE. El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor "El Comercio" para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para litorales de Cuba y para Costafirme y el Pacífico, son trasbordos en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO. El día 26 de octubre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires" directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

El 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montevideo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, Bahamilla Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con filiales y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay" directamente para Port-Said, Suaz, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japon y Australia.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

El día 2 de octubre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor "P. de Satrustegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor "Manuel M. Villaverde" directamente para Castellón, Managán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

El día saldrá de Barcelona y el de Cádiz, el vapor "para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Managán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Agentes en Valencia: Sres. Ivelis y C. en Comandita, sucesores de Davi y Comp., calle del Mar, núm. 59, antecorreo. En el Greo informará D. Juan B. Llovet, Contrabuzante, 16.

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones) gonorréas, fujos blancos, irritaciones y entorcos de las vías urinarias, úlceras en la matriz, estrecheces, etc., por los Grajales del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Precio, 10 reales - Farmacia de Costas, Somberrera, núm. 8, y principales de España.

NAIPES COMAS

FINOS DE HILO Y UNA HOJA

DE LA FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES

SUCESORES DE S. COMAS Y RICART

A. Comas (S. en C.)

Barcelona.-Ronda San Pedro, 4.-Fundada en 1797

Marcas las más acreditadas en la Península, Extranjero y Ultramar.

El Ciervo y Manoc. El León, de J. Samsó

El Periquito, de C. Massó

Clases superiores y especiales para el PAN-GUINGUE (Filipinas).

VARIEDAD EN CLASES Y PRECIOS desde 18 á 66 pesetas la gruesa

VINO NOURRY
A la vez
Depurativo y Fortificante.
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de
DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO
Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

ADRIA
Compañía Real húngara de navegación marítima.
Servicio rápido para
Marsella directo
(CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)
Por los vapores de gran porte y velocidad MATYAS KIRALY, ANDRASSY, RAKOCZY, SZENT LAZLÓ, y KASSA, efectuándose las salidas los "MIÉRCOLES", á las siete de la tarde.
Camareros cómodos y excelente mesa.
Se expiden billetes de ida y vuelta á precios reducidos, valederos 90 días.
El vapor KASSA saldrá el miércoles 8 de octubre
Consignatario: D. Alberto Rico, Pascual y Gomis, 27.

Venta anual de los Productos Nestlé: 39 millones de botes.
Harina lacteada NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO para Niños y Viejos
Leche pura de Suiza.
Consumo diario de Leche: 184.000 Litros.
NESTLÉ HARINA LACTEADA Alimento para NIÑOS Y VIEJOS

BUQUES
Servicio regular de vapores
Para Glasgow
El BARRIANA cargará el miércoles 8 del actual.
Para Liverpool
El MINERVA cargará el miércoles 8 del actual.
Para Genova
El ALEMAGNA saldrá el 8 del corriente.
Para Argel
El HISPANIA saldrá el 11 del corriente.
Compañía Real Holandesa
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El SATURNUS cargará el 15 del corriente.
Consignatario: D. Alberto Rico, Pascual y Gomis, 27.

Para Bristol
El vapor MARGARETH saldrá de este puerto el martes 7 del actual.
Consignatario: D. V. Montaner Parla, Lancia, 18, 2.ª.
Compañía sevillana
El vapor SAN JOSÉ saldrá el 8 del corriente para Barcelona, Cádiz y Marsella.
Consignatario: D. Juan B. Llovet, Contrabuzante, 16.
Azuéjos-Valldecabres PATENTIZADOS
LAURIA, 4, entracala.-Valencia

BARDONES, cuerdas y guitarras en su casa y domicilio, por cinco pesetas mensuales.
Razón Torralba, Hospital, núm. 9, tercero, segunda puerta.

SOLFEO Y PIANO
Enseñanza completa por buen profesor, en su casa y domicilio, por cinco pesetas mensuales.
Razón Torralba, Hospital, núm. 9, tercero, segunda puerta.

Aviso
A los Sres. Embarcadores
The ANGLO-CONTINENTAL FRUIT Co., 523, BIRKBECK BANK CHAMBERS-LONDON.
Ofrecen sus servicios para la venta de fruta y todo producto del país. Dispuestos á dar á todas las facilidades que requieren el negocio como anticipos, compras, etc. Se encargan de toda clase de consignaciones, que reciben la más esmerada atención mirando por las mercancías como interés propio. Se lava correspondencia. Dirección telegráfica, Ceballos-LONDON.

BUEN NEGOCIO
Para dar mayor impulso á una fabricación en marcha algunos años, se necesita un socio capitalista. Rinde buen interés. Razón Guillén de Castro, 48, bajo.
SE vende un huerto de 100 hanegadas, plantado todo de manzanos, situado á tres kilómetros de Altea, sin peligro del río, y un chalet con jardín á dos kilómetros de esta ciudad. Informará J. S. Guanter, Exarcha, 12, principal, izquierda, de nueve á dos.

Monte de Piedad
ALMONEDA
Los días 6 del presente mes y siguientes, no festivos, á las 15, en la calle del Mar, núm. 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Negro, se efectuará el almoneda, reposte y demás efectos simultáneamente.

JARABE DE GIBERT
y Grajales
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
Preparados por
BOUYON-DUBAUME, Farmacéutico
DISCIPULOS de LAS FACULTADES
Apothecario, Rue de Valenciennes, París.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--Su naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO PRIMERO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE

DEDICATORIA
Capítulo I.-Valencia.-Ojeada geográfica.-Paso del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los ríos. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Carácter social y aspecto artístico.
Cap. II.-Ojeada histórica.-Época antigua.-Tiempos prehistóricos. Restos de la Edad de Piedra. Tiempos protohistóricos. Los iberos, pobladores de la España Oriental. Ilercavonia, Ilercavonia, Contestania. Colonias fenicias y griegas.-Tiempos históricos. Conquista cartaginesa; Sagunto; Conquista Romana. Fundación de Valencia. Las vías romanas. Comienzos del Cristianismo; San Vicente mártir.
Cap. III.-Monarquía visigótica y dominación musulmana.-Invasión de los bárbaros. Los alanos en la Cartaginense. Valencia goda. Primeros obispos y monasterios.-Invasión de los árabes.-Teodomiro y su principado de Auzora. Valencia musulmana. Cultura árabe. Reinos de Valencia y Denia. Conquista del Cid. Conquista de D. Jaime de Aragón.
Cap. IV.-El Reino de Valencia en la época foral.-Organización del Reino. Los fueros de don Jaime I.-Oposición de la nobleza aragonesa. Guerras de la Unión.-Triunfo de D. Pedro IV. Extinción de la dinastía de Barcelona. El Par-

lamento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Germania. Expulsión de los moros. Expulsión de los moriscos.-El Patriarca Rivera y su época. Desdén de las Cortes valencianas.
Cap. V.-El Reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.-La Guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los Fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "Palleteo"; defensa de la Puerta de Cuarte y derrota de Monecy. Fin de la resaca histórica. Los valencianos de hoy.
Cap. VI.-De Vinaroz á Castellón.-Vinaroz y Benicarló. Peñíscola; su antigüedad; el Papa Luna. Alcañal de Gisbert, Torreblanca y Orpesa. El desierto de las Palmas.
Cap. VII.-Castellón y su plana.-Castellón; su historia; su Iglesia Mayor. Ribalta. La leyenda de San Guillén. Los naranjales de la Plana. Villarreal de los Infantes; San Pascual Bailón. Burriana; su asedio por el rey D. Jaime; el historiador Viejoana. Almenara; el templo de Venus; la rota de los agermanados.
Cap. VIII.-El bajo Maestrazgo.-El Maestrazgo. Apuntes orográficos. Recuerdos de la Guerra civil. Tipo y carácter de estos montañeses. Carretera de Morella. Fábrica de loza de la Alcora. Arco romano de Cabanes. San Mateo. Orden militar de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alama. Los asedios de San Ma-

teo. La Virgen de los Angeles. La de la Salud. La de Vallibana.
Cap. IX.-Morella y el Alto Maestrazgo.-Situación y aspecto de Morella. Su historia; don Blasco de Alagón y el rey D. Jaime I. La Iglesia arciprestal. El Casulló. Ruinas romanas del Forcall. El monasterio de Benisizá.
Cap. X.-Ribera del Mijares y del Palancia.-El país y la gente. La sierra de Espadán y la última campaña de los moros. Segorbe; la antigua Segobriga. Los Obispos y los duques. La Cartuja Je Valdecristo. La Cueva Santa. Jérica, Viver y Caudil.
Cap. XI.-Sagunto.-Sagunto. Su etimología y origen.-Su hazaña. Aspecto actual de la población. El teatro romano. La ciudad antigua. El Circo. Los templos. Las monedas. Los barros saguntinos. La villa de Murviedro. Iglesias y conventos.-El castillo; su defensa contra los franceses. Romeu, mártir de la patria. Proclamación de D. Alfonso XII.
Cap. XII.-El Puig.-El Conquistador en el Puig. La gran batalla contra los moros. La imagen de la Virgen. El monasterio de mercedarios; el venerable Gilabert Jofré. Circo conventos más.
Cap. XIII.-La ciudad de Valencia.-A través de la Huerta. Panorama y situación de la ciudad. Valencia romana; restos de aquella edad. Memorias de San Vicente mártir. Valencia árabe. La reconquista. Sitio, rendición y repartimiento de Valencia.

Cap. XIV.-Murallas y puertas.-Puertas y pretilles.-Las murallas nuevas del siglo XIV. La fábrica de "Murs y Valls". Las doce puertas de la Ciudad. La Ciudadella y la manzana de los franceses. Las torres de Serranos y las de Cuarte. Los cinco puentes y los pretilles.
Cap. XV.-La Catedral.-Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miguelete. Interior del templo. El Presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capltular. La Sacristía. Las reliquias: el Cáliz del Señor.
Cap. XVI.-La Virgen de los Desamparados y Ja de la Seo.-Fray Juan Gilabert Jofré. Hospital y cofradía de Santa María "de los Inocentes". Imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Joyas y homenajes. Imagen. Cofradía y Hospital de Nuestra Señora de la Seo.
Cap. XVII.-El Palacio Arzobispal.-El "Palau". Prelados célebres. Los Borjas, Calixto III; Alejandro VI. Santo Tomás de Villanueva. El Patriarca Rivera. El arzobispo Mayoral.
Cap. XVIII.-Las Parroquias.-San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos Joanes; los "frescos", de Palomino. Santo Tomás; la iglesia antigua y la nueva. San Esteban; leyenda de Galcerán Guerau de Pinós; bautismo de San Vicente Ferrer. San Nicolás; los cuadros de Joanes. San Salvador; la Imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San

Bartolomé; el Santuario del Santo Sepulcro. Santa Cruz. San Valero. San Miguel.
Cap. XIX.-Comunidades religiosas.-Las Ordenes militares.-Las Ordenes militares en Valencia. Los caballeros Templarios y los Montesa; iglesia y convento del Temple. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago y Calatrava. Los marzuqueros; San Pedro Pascual, mártir valenciano.
Cap. XX.-Conventos de frailes.-Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos; martirio de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoferrato; el convento de San Francisco. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán. Capillas de San Vicente y de los Reyes, claustro y aula capltular. Conventos de San Agustín y del Carmen. Comunidades y conventos de fundación posterior.
Cap. XXI.-Conventos de monjas.-La Zaidís; los amores del Conquistador; doña Teresa Gil de Vidaura. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el robo de la Judería. Los demás conventos de religiosas.
Cap. XXII.-Colegios eclesiásticos y Congregaciones.-Colegio de Corpus Christi ó de Purificación. Otros Colegios. La Compañía; el posita sisma de Joanes. Las Escuelas-Pías; el posita Arolas. Leyenda de la Virgen de Monte-Olivete.

Un tomo de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados, esmeradamente encuadernado. Precio trece pesetas. Está terminándose la publicación del tomo segundo.-Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.